

我的人生觀

張其昀

工作、服務、貢獻這六個字是我的人生觀，工作就是知行合一的行，服務是工作的態度，貢獻就是工作的效果。實際是一件事，總而言之，就是力行、力行、力行。

(一) 工作
美國開國總統華盛頓會說：「工作的意義，便是把自己良心的星星之火，點燃起來。」作者以為這一句話，是王陽明「致良知」的「致」字一個適當的解釋，而且把知和行連貫起來了。華盛頓總統稱良心之火為「天火」(Celestial fire)，蓋良知能稟受于天，故工作實為人類之天職。美國大科學家愛迪生也說：「舍辛勤工作外，別無他途可補。」

工作的反面是懶惰。韓愈曰：「業精於勤，荒於嬉。」工作足以成事，懶惰足以敗事。十八世紀法國大哲學家伏爾泰(Voltaire)也說：「工作的益處，在於克服了疲倦、罪惡、和窮困。」工作並不累人，無聊才感厭煩。

工作是時間所積累而成。浪費時間，無異于慢性的傷害生命，開始工作，最為重要，不要空談，趕快去做，好的開始便是成功一半。躬行實踐的人，朝氣蓬勃，永遠是年青的。

孔子說：「學而時習之。」這句話道出了工作的秘訣。希臘哲人也說：「實習是最好的老師。」又說：「實習解決了一切問題。」只要肯虛心學習，由小而大，由易而難，天下事無不可為者。中國古代聖哲教人，要小

心謹慎，又要發揚蹈厲，這兩者似相反而實相成。人生的道路是坎坷不平的。十八世紀英國大史學家吉朋(Edward Gibbon)有云：「最能幹的舟子，往往與最大的風浪為伍。」惟有埋頭苦幹，默默地幹，把自己的工作做好，必能化險為夷，變逆境為享受。榮譽者工作所得到的代價也。

(二) 服務
人類的的生活，從少至老，衣食住行有樂六需要，缺一不可，那就有賴於無數千萬萬人為我的生活而工作。所以我必須抱着服務的熱誠，為別人而工作，以最大的人為我，我為人人。原是社會的動物，個人無法離開社會而孤立。孔子說：「鳥獸不可與同群，吾非斯人之徒與而誰與？」便是這意思。

聯合才有力量。最好的服務是聯合服務，所謂群策群力，作有組織有計劃的服務。服務之要義，首在把握時機，不可失之交臂，儘速去做，可收事半功倍之效。又要確定目標，度德量力，總要勝任愉快。否則力小任重，硬短汲深，勢必勞而無功，無濟於事。目標既經確定，務當持之以恆，鍥而不捨，力求貫徹。西哲有言：「天才之美德曰忍耐。」(法國戴浦豐 de Buffon) 誠所至，金石為開。成功之大忌曰驕傲。孔子曰：「如有周公之才之美，使驕且吝，其餘不足觀也已。」故曰：堅忍不拔者必有收穫，矜自大者決無希望。個人如

此，民族也是如此。

(三) 貢獻
工作之成果為貢獻。貢獻者，創造發明，無中生有之謂。歷史上之大人，均各有其獨特之貢獻，就西洋史言之，如十九世紀美國大哲學家(拉斐爾 Raphael) 所繪之繪畫，韓德爾(Handel)之音樂，非狄亞斯(Phidias)之雕刻，莎士比亞之文學，列恩(Wren)之建築，哥倫布之航海，路德之宗教，華盛頓之軍事，瓦德之機器，殊途同歸，均對人類文化發揚而光大之。

真正之貢獻，得之必以其道。孔子曰：「不義而富且貴，於我如浮雲。」英人穆萊(John Morley)有云：「做好事是不夠的。需要正當的方法，來完成它。」貢獻不僅為表面的現象，尤需有基本的精神。一個母親偉大的貢獻，不僅使子女有所依靠，而且培養子女，使有能力的，不再需要依靠母親。一個政治家亦然，不僅給予人民以幸福，而且要培養國民，使其能够自求幸福，貢獻之最大者為發達。英國桂冠詩人華茲華斯(William Wordsworth)有云：「莎士比亞之功績，在於啓發人心。」啓發是什麼？即開發新生命，創造新時代，實現新理想是也。中國人對於貢獻之宏意妙法，皆結於宋儒張載的四句話：「為天地立心，為生民立命，為往聖繼絕學，為萬世開太平。」旨哉言乎！

遴選優良作品 參加創作比賽

本校初審下月廿日截稿

【本報訊】為遴選本校同學優良作品，參加省政府教育廳主辦之五十七學年度中等以上學校學生文藝創作比賽，學校特公佈辦法，鼓勵同學參加，此項比賽分小說及散文二類。本校同學欲參加者，須將作品寄交本校教務處，並繳交二寸半身照片二張，繳費表及繳費證明書。繳費表及繳費證明書，須由家長或導師簽名。繳費日期自即日起至十二月二十日止。民國五十八年三月二十九日青島節揭曉，入選名單除函通知外，並發給獎金。第一名獎金五百元，第二名獎金三百元，第三名獎金二百元，第四名獎金一百元，另佳作五名，凡本學院學生欲徵者，請於十二月二十日前將作品送至五千元左右。大專組小說入選

區域消息

△市政系新聘教授，陣容堅強，有現職任人事行政局長之陳振榮，任職經合會都市規劃小組的葉昌鑄，現任建設廳公共工程局專門委員兼主任秘書的段清濤，曾任內政部勞工司長的汪曉清，及任職於臺北市消防隊的曹神等教授，對於有關市政問題均極具經驗，相信對同學定有幫助。

△五十六學年度第二學期大學部獎學金業已核准，得獎同學請帶私章及學生證，即日起至華商儲蓄會領取。

社團活動

△本校最近又有一新的社團產生，國術社正式成立。所學之項目有推手、散手、擒拿、內功、氣功，報名日期即日起至十一月三日截止，對國術有特別愛好者可至大倫館二一〇寢室報名。

△華商儲蓄會於今(二)日上午十時，在本校活動中心舉辦橋賽，特請淡江學院高手與本校同學對壘，有興闔土風舞社與聆音社定於本星期日(高錦榮)陽明山郊遊，歡迎參加。(高錦榮)陽明山郊遊，歡迎參加。

△本學期城區部新聞系丁維棟系主任，致原在開南商校上體育之各系二年級同學，改在大安中學上課。



△五十六學年度第二學期大學部獎學金業已核准，得獎同學請帶私章及學生證，即日起至華商儲蓄會領取。